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II. További intézkedést igénylő, általános jellegű
rendeletek.

6402—1942. a. i. szám.
Tárgy: Udvarhely vármegye állattenyésztési sza

bályrendelete.
1 drb. melléklet.
A négy' járás Fúszolgabirájának,

Székely udvarhely m, város Polgármesterének 
és az összes Községi és Körjegyzőnek!
Értesítem, hogy a m. kir. Földmivelésiigyi 

Miniszter ur Í942 április hó 2l-én 16462—1942. 
szám alatt kelt rendeletével Udvarhely vármegye

állattenyésztési szabályrendeletét az ide mellékelt 
módosítással jóváhagyta.

Felhívom, hogy a mellékelt módosított minisz
teri jóváhagyást a folyó évi április 19-én 9. szám 
alatt megjelent Vármegyei Hivatalos Lap mellék
leteként közölt „Udvarhely vármegye Állattenyész
tési Szabályrendelete* utolsó lapjában, mint mel
lékletet ragasszák be.

Székelyudvarhely, 1942 május 7.

Szent- Királlyi Kálmán s. k., 
alispán.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő 
rendeletek, értesítések és más közlemények.

Másolat. M. kir. Földmivelésiigyi Miniszter 
17.511—1942. 87. 111. 3.

Az állattenyésztés biztosítja a talajerő fenn
tartását s igy alapvető tényezője a mezőgazdasági 
termelésnek. Az állattenyésztés fejlesztése, tehát 
szaporítja a munkaalmat, fokozza a mezőgazda- 
sági termelésből eredő jövedelmet, erősiti az adó
alanyokat, döntő befolyást gyakorol a közellátásra 
és külkereskedelemre, valamint ezeken keresztül 
az egész nemzetgazdasági életre. Ez a megállapí
tás régi keletű és békében Ugyanúgy, mint hábo
rúban egyaránt irányadó. Jelenleg háborúban 
élünk. Ezért az önellátás nehéz feladatának meg
oldása a legfontosabb közgazdasági feladatunk. 
— Az önellátás érdekében állatállományunk fenn
tartására, növelésére és termelő képességünk eme
lésére, illetőleg az állattenyésztésnek gyorsabb 

íütemü és szélesebb keretekben történő fejleszté
sére az eddiginél fokozottabb mértékben kell. tö
rekednünk.

Köztudomású az, hogy amint a növényter

melés az állattenyésztésnek, úgy az állattenyésztés, 
és növénytermelésnek a függvénye, ennélfogva a 
hús, a zsir, a tej, a tojás, a gyapjú, a bőr stb. 
ellátásnak előfeltétele a szükséges takarmányter- 
mesztés biztosítása.

Jelenleg takarmány hiány van. Az állatállo
mány jelentékeny része csak életfenntartó takar
mányon tengődik és nélkülözi a termelő takar
mányt. Ilyen körülmények között az állatállomány 
ugyan egyideig úgy-ahogy fenntartható, de annak 
termelőképessége állandóan csökken. Á nem ter
melő állatállomány pedig csak fogyasztó s igy 
közgazdasági szempontból mindaddig tehertétel, 
mig le nem vágják. Ha ez a folyamat huzamosabb 
ideig tart, az állatállomány rohamos csökkenése 
elkerülhetetlen.’

Az önellátás tartós biztosítása érdekében nem 
csak a jelenlegi állatállományt kell fenntartani és 
termelőképességét fokozni, hanem elengedhetetlenül 
szükséges az állatállomány létszámának hatvá
nyozott mértékben történő emelése, mellett a mi-
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nőségi színvonal növelése is.
Az állatállomány növelésével járó fokozottabb 

takarmányszükséglet biztosításánál a legelők és 
rétek különösen figyelembe veendők, mivel nem
csak a legtermészetesebb takarmányt szolgáltatják, 
hanem a legolcsóbbat is s igy kedvezőbb értéke
sítési lehetőséget teremtve, az állattenyésztés jö
vedelmezőségén át annak minőségi javulását és 
számszerű növekedését is nagyban elősegítik.

A legelő terméshozamának úgy minőségi, 
mint mennyiségi szempontból való fokozása csak 
sz erőteljesebb legelőjavitási, ápolási, karbantar
tási tevékenység, nemkülömben okszerű használat 
utján érhető el. Tehát végre kell hajtani sürgő
sen minden közös és közlegelőn mindazokat a 
munkákat, amelyek a jobb és több termést, ille
tőleg hozamot biztosítják: Elsősorban a trágyázást 
és gyomirtást. Már kihajtás előtt megkezdett és 
az egész legeltetési idény alatt következetesen és 
okszerűén végrehajtott gyomirtásnak az eredménye 
a legelő' hozamának emelkedésében már ebben 
a legeltetési idényben is mutatkozik. Ugyanez vo
natkozik a fektetéses trágyázásra is. Kétségtelen 
azonban az is, hogy a legelők alapvető hivatá
sukat az állattenyésztés fejlesztésében csak az 
összes és a helyi termelési adottságok követel
ményeinek mindenben megfelelő javítási munká
latok évről-évre történő, következetes végrehajtása 
után érhetik el. Tehát a végleges eredmény, a ja
vított jó legelő több év következetes, szaktudást 
kívánó munkájának az eredménye. A ma követel
ményei azonban minden kis, úgynevezett részlet 
eredményt is megfelően értékelnek és ezért a le
gelőkön minden javítási tevékenységet nemcsak 
megindítani, hanem azokat állandóan fokozódó 
■ütemben folytatni is kell, nemcsak azért, mert a 
239.780-1941. és a 239.781-1941. III. 3. számú 
rendeletek azokat követelőén, — büntető szankciók 
alkalmazása mellett is — megkövetelik, hanem 
főképen azért, mert a közellátás folytonosságán 
és zavartalanságán keresztül a nemzeti erő kifej
tését legmesszebbmenően szolgálják . . .

A fentiek kapcsán is felhívom a (jgyeimet a 
36.712 — 1939. IV. C. 1. sz. rendeletemre, amely
nek értelmében:

,1. Amennyiben a közös legelők rendeltetés
szerű használatának mértékét meg nem haladják, 
■az 1913. X. t. c. 1. fejezete értelmében alakult le
geltetési társulati választmány hatáskörébe tarto
zik a társulati közös legelőkre vonatkozó alábbi 
használatok engedélyezése is :

a) a közös legelők kaszálása,
b) a közös legelőkből a társulati apaállatok 

részére takarmánytermesztés céljára terület kiha- 
sitása.

.2. Nehogy azonban az említett használatok 
engedélyezése az okszerű legelőgazdálkodást hát
rányosan érintse, a választmány határozatait an
nak meghozatala után szakszerű élbiráles végett 
azonnal közölni kell a vármegyei, illetőleg a tör
vényhatósági jogú városi m. Uir. gazdasági fel
ügyelőséggel, amely véleményét a határozat köz
lésétől számított nyolc napon belül közli a tár
sulattal.

Ha a gazdasági felügyelőség a választmány 
határozata ellen észrevételt nem tesz, a választ
mány határozata végrehajtható.

3. Kis- és nagyközségekben (megyei váro
sokban) a községi közlegelőknek az 1: ad. pon
tokban felsorolt használata tekintetében a 2. pont
ban foglalt rendelkezéseket kell megfelelően alkal
mazni."

A legelők terméshozamának egyéb módon 
való emelése végett is, illetőleg a legelőre járó ál
latok takarmányszükségletének mielőbbi kielégí
tése céljából, nem zárkózom el az arra alkalmas 
köz- és közös legelőkön a szükség-takarmány ter
mesztés bevezetésétől sem és pedig olykép, hogy 
a legelő összterületének legfeljebb 10°/o-át a le
gelőérdekeltség időlegesen az ujragyepesiiés köte
lezettsége mellett feltörje és azon, megfelelő talaj- 
előkészités után, a talaj minőségének megfelelő 
évelő pillangós virágú takarmányt termeljen Az 
igy termelt takarmányt azonban csak a legelőre 
járó állatok takarmányozására szabad felhasz
nálni — mint szükségtakarmányt — a nyári idő
szakban akkor, amikor a legelő hozama a kisülés 
következtében teljesen lecsökkent.

A köz- és közös .legelőkön a szükségtakar
mány termesztésére vonatkozólag az alábbi eljárás 
az irányadó:

1. A legelőérdekeltség választmánya (vagy 
annak hatáskörét betöltő szerve) a szükségtakar
mány termesztést határozatilag kimondja, a le
gelő ezen célra alkalmas területének kijelölésével 
és a termelendő évelő pillangós-virágú takarmány- 
féleség megjelölésével. A határozat 8 napon belüt 
az illetékes vármegyei (kirendeltségi), illetőleg tör
vényhatósági jogú városi m. kir. gazdasági fel
ügyelőséghez terjesztendő fel.

2. A vármegyei (kirendeltségi), illetőleg a th. 
jogú városi m. kir. gazdasági felügyelőség hely
színi szemlét tart a határozat kézhez vételétől 
számított 15. napon belül. A helyszíni szemlén el
bírálja, hogy tényleg alkalmas-e a kijelölt terület 
a javaslatba hozott évelő pillangós virágú takar
mány termesztésére, ha nem, milyen évelő pillan
gós virágú takarmányféleség termeszthető rajta, 
eredményesség szempontjából milyen talajelőké- 
szitő munkálatok alkalmazandók, meddig folytat
ható a kijelölt területen a szükségtakarmány ter
mesztés és mikor kell a területet ujragyepesiteni 
(4—6 év múlva), végül, hogy a kijelölt terület a 
legelő összterületének 10°/o-nál nem nagyobb-e?

3 A helyszíni szemle megállapításait a vár
megyei, illetőleg a th. jogú városi m. kir. gazda
sági felügyelő>ég a legelőérdekeltséggel a szemle 
megtörténte után 8 nappal Írásban közli és en
gedélyt ad a szükségtakarmány termesztésére, 
a talaj előkészítési, vetési és termesztési eljárás 
megjelölésével A vármegyei (kirendeltségi), illető
leg th. városi m. kir. gazdasági felügyelőség a fel
törés és az ujragyepesiiés idejét a legelőnyilván
tartásban keresztülvezeti és a vármegye közigaz
gatási bizottsága gazdasági albizottsága, illetőleg a 
vármegye alispánja utján a fentieket hozzám 
jelenti.

Az eredmény meggyorsítása érdekében meg
engedhető az is. hogy a kijelölt legelőterület fel
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törése után az érdekeltség istálló trágyázott kapás 
elővetemény beiktatása nélkül — a területet a kö
vetkező év tavaszán a megfelelő évelő pillangós 
virágú takarmánnyal bevethesse; de csak abban 
az esetben, ha a kijelölt legelőlerület feltörése, il
letőleg a gyephántása (5 -7  cm. mélyen) még jú
lius hónapban megtörténik és ha a meghántott 
területet azonnal meghengerezik és azt a talaj be
érőjéig lehetőleg gyommentesen kezelve többször 
hengerezik. A beérett gyephántás szükségszerint 
középmélyen megszántandó, a szántás azonnal 
megfogasolandó, esetleg hengerezendő is, majd 
őszi mély szántásban részesítendő. Tavasszal 
megfelelő forgatás nélküli porhanyitás és vetőágy 
előkészítés után, a terület bevethető.

Tájékozásul közlöm, hogy az iglice tüskével 
(Ononis spinosa) begyomosodott terület is alkal
mas évelő pillangós virágú takarmányfélék, első
sorban lucerna termesztésére.

A rétek termésének mennyiségi és minőségi 
fokozásánál első helyen van a vízrendezésen kívül 
a trágyázás és nem különben a kaszálás iáejének 
és a szénakészités módjának helyes bevezetése.

A vízrendezés az egyes réttulajdonosokat 
legtöbbször megoldhatatlan feladat elé állítja, amely
ből egyetlen kivezető ut az egyesek összefogása 
és ezáltal a közösen megindított munka. Ezért 
súlyt kell helyezni arra, hogy megfelelő felvilágo
sítást, illetőleg propaganda tevékenység e tekin
tetben is meginduljon.

Erre nézve a szükséges felvilágosításokkal 
az illetékes kultúrmérnöki hivatal, vagy ahol vizi- 
társulat van, annak mérnöki hivatala is szolgál.

A rét trágyázásának kérdése az egyes rét
tulajdonosok által már önállóan is megoldható, 
különösen a komposzt-trágya, fekál-trágya és trá
gyáié felhasználásával.

A kaszálás idejének helyes megválasztásánál 
fel kell hívni a réttulajdonosok figyelmét arra, 
hogy rétjeiket akkor kaszálják, amikor a gyepnö
vényeknek mintegy 50% a virágozni kezd

A késői kaszálásu szénák tápláló értéke I 
ugyanis lényegesen kisebb, mint az említett idő
ben kaszáltaké.

A széna készítésénél, ha az a különféle rend
szerű állványok, illetőleg más szárítási berendezé
sek alkalmazásával még most meg nem oldható, 
— a gyors szárítás keresztülvitele érdekében a 
gazdák figyelmét legalább arra kell felhívni, hogy 
a frissen kaszált vastag rendeket — azoknak meg- 
fonnyadása után — egyenletesen szórják' széjjel 
a tarlón, hogy vékony rétegben érje a nap,- illető
leg a levegő szárító melege s úgy egyenletesen, 
gyorsan és a lehetőséghez képest forgatás nélkül, 
nagyobb táplálóanyag-tartalmú, tehát jobb minő
ségű szénát nyerhessenek.

A rétek termésének fokozásánál is fontos 
szerep jut az ujragyepesitésnek, amelyhez az éven- 
kint lebonyolításra kerülő kedvezményes áru gyep
vetőmag akció keretén belül a gazdáknak módjá
ban áll a szükséges gyepvetőmagot beszerezni.

A szálastakarmánytermesztés fokozásának cél
ját szolgálja még á nedves és vizes, tehát jelenleg 
legnagyobb részt kihasználatlanul álló szántóföldi 
őrületeknek betelepítése herefüvesékkel.

Egyben felhívom figyelmét arra, hogy here
füveseknek, vagyis váltott gyepeknek a már fel
tört közös és közlegelők vetésforgójába való be
iktatása a takarmánytermesztést igen eredménye; 
sén és-jövedelmezően mozdítja elő, tehát az ér
dekelt legelőtulajdonosok erről kellőkép felvilágo- 
sitandók.

A rétek és legelők, gyepek mész igényének kielé
gítését^ ezzel kapcsolatban a terméseredmény nö
velését célozzák a már évek óta megindított és 
áz elért eredmények alapján a gazdatársadalom 
egyre fokozódó érdeklődésével találkozó meszezésí 
akció is. A gazdáknak a meszezési akcióba még 
szélesebb körű bekapcsolódása jelentős lépéssel 
vinné előre főképen a minőségi széna termelését.

A takarmánytermelés fokozása érdekében a 
rétek és legelő karbahozása mellett az eddiginél 
nagyobb súlyt kell fektetni a szántóföldi takarmány - 
termelésére. A szántóföldi takarmányok termelésének 
fokozása ugyan csökkenti a közvetlenül emberi 
táplálkozásra használható növények termőterületét, 
de nem csökkenti a termés mennyiségét, mert 
nagyobb állatállománynak okszerű takarmányozá
sával együtt jár a trágya-termelés fokozása, ami 
növeli a termésátlagot.

A szántóföldi szálastakarmány termőterületek 
meszezését is támogatni kívánom s ez iránt fel
világosításokért a vármegyei gazdasági egyesüle
tekhez kell fordulni.

Az állattenyésztésnek és a növénytermelésnek 
érdekét tehát összhangba kell hozni, mert az állat
állomány fenntartása, növelése, teljesítő képességé 
nek-kihasználása ésa termés átlagok emelése csak- 
ezájtal érhető el. Ez egyben a belterjesebb gazdál
kodásra való áttérést jelenti, amely nélkül a vál
tozott viszonyok következtében fokozódó szükség
leteink fedezése nem biztosítható.

Az előadottakra tekintettel felhívom Cimet 
hogy a szálastakarmány-termesztés erőteljesebb 
fokozása és ezen felépülő állattenyésztés és szántó
földi növénytermelés fejlesztése érdekében a maga 
részéröl is a legmesszebbmenően működjék közre 
és a gazdatársadalmat a rendeletemben foglaltak
ról megfelelő módon és minden figyelembe jöhető 
alkalommal a legmesszebbmenően és részletesen 
tájékoztassa. — Budapest, 1942 április hó 24-én. 
A miniszter rendeletéből: Dr. Lenek Jenő sk., mi
niszteri osztályfőnök.*

Udvarhely vármegye közigazgatási bizottsága. 
530—1942. kib. szám.

A négy járás Főszolgabirájának,
Székelyudvarhely m. város Polgármesterének, 

az összes Községi Elöljáróságoknak 
és közbirtokosságoknak!

Tudomásvétel és további megfelelő eljárás 
végett, kiadom.

Székelyudvarhely, 1942. május 9.
Szent- Királlyi Kálmán s. k. 

alispán,
közig. biz. h. elnök.
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V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözések.
6982—1942. a. i. szqm.
Tárgy : Az állattenyésztési alap 1942. évi költség- 

vetésének jóváhagyása.
Tudomásul, közlöm, hogy a m. kir, Följjmive- 

lésügyi Miniszter ur Udvarhely vármegye állatte
nyésztési alapjának 1942. évi költségvetését 1942. 
évi május hó 4-én 16.837—1942. szám alatt kelt 
rendeletével jóváhagyta.

Székelyudvarhely, 1942. május 19 én.

Szent-Királlyi Kálmán s. k- 
alispán.

Parajdi járás Főszolgabirájától.

Szám : 1361—1942. kig.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A 11.500—1942. Ip. M. számú rendelettel 
megállapított Udvarhely vármegyéi lll.-ik kémény
seprői munkakerületet képező parajdi járási ke
rület végleges betöltése céljából nyilvános pályá
zatot hirdetek.

Az 1000—1935. K. M. számú rendelet 3. 
§-ának 4. bekezdése értelmében pályázati kér
vénynek csak azt a folyamodványt lehet tekinteni 
mely a kéményseprői iparengedély elnyerésére 
irányul. A folyamodványban az üzlethelyiség beje
lentése nem kötelező. A folyamodványhoz az ipar
díj befizetését tanúsító pénztári elismervényt mel
lékelni nem kell.

A pályázati kérvény, illetve az ennek tekin
tendő iparengedély iránti folyamodvány kellékeit 
és mellékleteit az 1000—1935. K- M. számú ren
delet 4. §-ának 1—10. bekezdései szabják meg.

A pályázati kérelmeket a hirdetmény közzé
tételétől számított 30 napon belül kell a parajdi 
járás főszolgabirájához benyújtani, vagy meg
küldeni.

Parajd, 1942. május hó 21.

P. H. Dr. Nagy Sándor s. k.>
____  főszolgabíró.

M. kir. köröndi erdőfelügyelöségi kirendeltség 
Székelyudvarhely.

Szám : 585—1942.
FAELADÁSI HIRDETMÉNY.

A m. kir. köröndi erdőfelügyelöségi kirendelt
ség zárt írásbeli ajánlatokkal összekölött verseny- 
tárgyalás utján eladja a kezelésében lévő kincstári 
erdőhöz tartozó u. n. „Somolvó“ erdő részében 
az 1941. és 1942. évi vágtérben lévő bükkfatöme
get, mely mintegy 6500—7000 m!-t tesz ki.

A kettős borítékban zárt ajánlatokat legkésőbb 
1942. évi junius hó 10-én délelőtt 9 óráig kell 
a m. kir. köröndi erdőfelügyelöségi kirendeltséghez 
— Székelyudvarhely — benyújtani, ahol is az 
ajánlatok még aznap délelőtt 10 órakor felbon
tatnak.

A bánatpénz a megajánlott összeg 10 °/o-a, 
mely összeget az árverés megkezdése előtt a kö
röndi erdőfelügyelőjénél letétbe kell helyezni.

A zárt ajánlatok csak abban az esetben vétet
nek figyelembe, ha 1., azok lepecsételt zárt borí
tékban vannak, 2., a vételár Írásban és számjelek
kel tisztán és olvashatóan van feltüntetve, 3 , ha 
azt a kijelentést tartalmazzák, hogy ajánlattevő a 
meghirdetett faállományt ismeri, 4 , a fatömeg mi
nősége ellen ajánlattevő semmi kifogást nem emel..

Utóajánlatot figyelembe nem vesz a m. kir 
köröndi ef. kirendeltség.

A fatömeg tisztán tűzifának termelendő ki.
Részletes felvilágosítást a m kir. köröndi erdö- 

felügyelőségi kirendeltség nyújt.
Székelyudvarhely, 1942. évi május hó 26-án.

P. H' Porst József s. k.,
m. kir erdőmérnök, 

a m. kir. köröndi erdőfelügyelöségi 
kirendeltség vezetője.

Szám : 781—1942. kj.
HIRDETMÉNY.

A székelyzsombori határon a C s a l ó  nevű 
legelőről folyó hó 5-én elveszett 1 drb. 6 éves 
fekete bivalytehén, jegye: a jobb fülből elül, hátul 
kivéve.-Feltalálás esetén kérem Székelyzsombor 
község elöljáróságát értesíteni.

Székelyzsombor, 1942. évi május hó 20-án.
Községi Elöljáróság.
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